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Цель:
1.  Обобщить и расширить знания детей о птицах;
2. Расширить кругозор детей, рассказать о пользе птиц, об их охране.

Задачи:

1. Воспитывать любовь и бережное отношение к природе;
2. Развивать логическое мышление, внимание, творческие способности;


Ход мероприятия

Библиотекарь: 
Здравствуйте, ребята! Ежегодно 1 апреля  празднуется Международный  «День птиц». Тысячи детей готовят к этому празднику кормушки и развешивают их для привлечения птиц. 
Птицы украшают землю, их веселая, звонкая песня; яркая окраска оживляет природу, вселяет в нас бодрость и радость.
Польза птиц в природе огромна. И они дороги нам, как незаменимые помощники человека в борьбе за урожай, верные союзники в истреблении вредителей сельхозугодий и лесного хозяйства. 
Лес без птиц и зверей наполовину мертвый. Зимой он молчалив: в нем не услышать посвистов дроздов, иволги, звонкого щебетания зябликов, мухоловок, пеночек.
Лес без птиц – больной лес. Поэтому мы должны любить и охранять птиц. Необходимо создавать новые искусственные местообитания птиц (проводить посадку деревьев и кустарников). Надо изготавливать искусственные гнезда (домики, дуплянки), обеспечить охрану птиц во время гнездования, исключить фактор беспокойства. 
Дата проведения праздника выбрана не случайно. В апреле большинство крылатых странников возвращаются к родным гнездам. В эти дни перелетные птицы по зову миллионов своих птичьих предков летят на север, преодолевая тысячи километров. Птицы демонстрируют великое чудо любви к родине, несут благую весть о наступающей весне.
– Каких птиц называют вестниками весны? (Грачей, скворцов, жаворонков.)
Открывают сезон грачи, следом начинают перелет дикие гуси, утки, журавли, чайки. В апреле прилетают к нам дрозды, зарянки, зеленушки, зяблики, вьюрки, овсянки.  
    	День птиц является самым «старым» праздником экологического календаря, во всем мире его начали отмечать еще в начале 20 века.
 Впервые День птиц, как массовый детский праздник, стал проводиться в Соединенных Штатах Амеpики в далеком 1894 году в небольшом американском городе Оил-Сити (штат Пенсильвания) по инициативе местного учителя Чарльза Бабкока.
Через некоторое время День птиц стал широко проводиться, как народный праздник, во всех штатах страны. 
      	19 марта 1902 года в Париже была подписана «Международная конвенция по охране птиц, полезных в сельском хозяйстве», вступившая в силу 12 декабря 1905 года, а с 1906 года в мире начали отмечать Международный день птиц.

Библиотекарь: 
      Ребята, а какую пользу приносят птицы людям?  (уничтожают вредителей -насекомых, грызунов, сорные травы…) Пара  синиц,  поселившихся  в  саду  вместе  со  своим  потомством,  могут  очистить  от  насекомых - вредителей  40  больших  яблонь.
     	Кукушка за лето поедает до 270 тысяч крупных гусениц и майских жуков. Грач, следуя за плугом, способен уничтожить за день 400 червей – вредителей растений. Одна ласточека за лето уничтожает около миллиона различных вредных насекомых, не уступает ей и самая крошечная наша пичужка – королек. Представляете, что осталось бы от леса, если бы не маленькие лесные пташки? 
     	Ушастая сова способна съесть за день до 10 полёвок, а сова сивуха съедает в год около 1200 грызунов. Степной орёл очень много уничтожает сусликов и мышей, а пустельга за месяц только для птенцов приносит в гнездо около 200 сусликов и 100 мышевидных грызунов. Подсчитано, что одна мышь съедает в год 2 – 3 кг зерна, а суслик – до 16 кг. Значит, каждая сова, орёл спасают тонны хлеба от грызунов.
     	Кроме того, многие птицы - овсянки, зеленушки, жаворонки, щеглы - склевывают семена и плоды сорняков, снижая засоренность полей.
     	Еще птицы, друзья, сыграли большую роль в науке. Еще в древности, видя полет птиц, человек мечтал о своем полете в воздухе и первые летательные аппараты были подражанием полета птицы.


Станция «Отгадай загадки»
 
Всё стрекочет и вертится,
Ей на месте не сидится,
Длиннохвоста, белобока 
Вороватая …(Сорока)

На песочке у реки,
Словно снежные комки,
Что за птица, угадай-ка!
Догадаться просто-… (Чайка)

Алый низ и чёрный хвост,
Воробья побольше рост,
Толстый клюв раздался вширь – 
До чего красив…(Снегирь)

Хрипло птенчики кричат, 
Клювы их в гнезде торчат,
Скрыла их густая крона,
Проживает здесь …(Ворона)

Ночью в рощах и лесах
Уханье наводит страх,
Страшен дикий крик и силен,
Так кричит огромный…(Филин)

Всех перелетных птиц черней, 
Чистит пашню от червей. (Грач)

Щиплет за пятки — 
Беги без оглядки.(Гусь)

Не царь, а в короне, 
Не всадник, а со шпорами. (Петух)

Явился в желтой шубке — 
Прощайте, две скорлупки! 
(Цыпленок)

Озорной мальчишка 
В сером армячишке 
По двору шныряет, 
Крохи собирает.
(Воробей)

Слышен дальний грустный зов,
Повторение двух слогов.
Лес берёзовый, опушка,
На сучке сидит …(Кукушка)

Синих крылышек красу
Разглядеть нельзя в лесу,
По сучкам порхает бойко
С резким хриплым криком…(Сойка)

Треплет цепкие головки,
Сыплет семечки на пол
Птичка бойкая…
(Щегол)

Воздух режут без усилья,
Как серпы кривые крылья.
Промелькнёт – не разглядишь,
Так летает только…(Стриж)

Тает снег, летят грачи,
Всем глаза слепят лучи,
Что звенит, как будто склянка?
Песенку поёт… (Овсянка)


Станция «Веришь – не веришь»

Я буду зачитывать факты из жизни птиц, а вы должны ответить, правда, это или нет. Задание понятно?
* Первая весенняя птица – скворец. (Нет, грач)
* Сокол-сапсан при ловле добычи может развить скорость 300 км/ч. (Да)
* У сов – единственных из птиц – имеются ушные раковины. Слух у них в 50 раз острее, чем у человека. (Да)
* Птица козодой прилетает по ночам к стадам коров или коз, чтобы полакомиться молоком. (Нет, она питается мошками)
* Синицы, живущие в Германии и Англии, понимают друг друга, но не понимают, что говорят синицы, живущие в Индии и Афганистане. (Да)
* В китайских ресторанчиках можно отведать гнездо птицы саланган, которое она делает из своей слюны. (Да)
* Оперение птиц, которые живут в клетках становится ярче. (Наоборот)
* Есть такая водоплавающая птица – поганка. Во время опасности на воде она прячет птенцов у себя на спине, в перьях. (Да)
* У австралийских страусов эму яйца высиживает самец. Он же и воспитывает вылупившихся птенчиков. (Да)
* Весной пингвины могут взлетать на высоту до двух метров. (Они не летают)
* Пингвины могут плавать со скоростью 40 км/ч, обгоняя катера. (Да)
* Птичка оляпка может бегать в поисках пищи по дну речки. (Да)
* На юге Америки живет птица-хохотун. Она издает звуки, похожие на хохот человека. (Нет такой)
* Клёсты выводят птенцов зимой. (Да)

Станция «Отыщите птиц»

Детям дается текст, который они должны сначала прочитать. В тексте затаилось семь птиц, отыщите их названия. Сколько слов найдет команда, столько и получит баллов. 

Девочка устроила столовые для птиц. Во двор она вошла, убрала в углу мусор. Оказалось тут удобное, вообще голое место. Кормила здесь крупных птиц колбасой, кашей. Другая столовая – высоко, лучше для мелких птичек, а над ней – ветки дерева. Только надо прибегать к лестнице, иначе четкая подкормка не получится, кормушку не достать. 
Ответ: ворона, сорока, щегол, сойка, сокол, клест, чечетка.

Станция «Отчего? Почему?»

1. Какая птица может летать хвостом вперёд? (Колибри.)
2. У какой птицы самый длинный язык? (У дятла – 15 см.)
3. Какая птица делает подстилку в гнезде из рыбьих костей? (Зимородок.)
4. Какая птица не садится ни на землю, ни на воду, ни на дерево? (Стриж.)
5. Какая птица бегает за кормом по дну реки? (Оляпка.)
6. У какой птицы самки зелёные, а самцы жёлтые? (У иволги.)
7. Птицы, размножающиеся зимой? (Клёст.)
8. У какой птицы плавучее гнездо? (У чомги.)
9. Самые быстрые птицы? (Соколы- 300 км/ч; стрижи 170 км/ч.)
10. Какие птицы высиживают яйцо, держа его на лапах? (Пингвины.)
11. Что означает «пеликан» в переводе с греческого? (Мешок.)
12. Какая птичка кричит «спать пора, спать пора»? (Перепел.)
13. Какая птица поёт хвостом? (Бекас.)
 14. О какой птице люди говорят: «Красота ангела, голос дьявола, поступь злодея»? (Павлин.)
15. Какие птицы - единственные среди куриной родни – являются перелётными? (Перепела.)
16. Чем сорочье гнездо отличается от вороньего? (Сорочье плоское, воронье - круглое с крышкой.)
17. Назовите птицу, которую используют для охоты на лис, зайцев, волков в Казахстане и Киргизии? (Беркут.)
18. В Индии их называют Солнечные птицы, певцы утренней зари. О ком идёт речь? (О петухах.) (Древние индийцы верили, что когда садится солнце, петухи своим криком предупреждают: злые духи победили дневное светило, и теперь их надо опасаться. На рассвете же петухи сообщали: злые духи покидают землю, и их уже не надо бояться.)
19. Какая птица обладает способностью спать в полёте? (Аист.)
20. Назовите самый крупный отряд наших пернатых. (Воробьиные - 63% всех птиц, более 5 тысяч.)
21. Сколько видов птиц известно человеку? (На сегодняшний день людям известно 9800 видов птиц, которые живут на Земле.)
22. Какая птица нашей страны самая большая? (Пеликан.)
23. Какая птица откладывает самые большие яйца? (Страус – длина яйца 15-17см, а диаметр - 13-15см. Для того, чтобы сварить страусинное яйцо вкрутую, его придется кипятить 2 часа.)
24. Во сколько раз зрение орлов, ястребов, грифов острее человеческого? (В 8 раз.)
25. Какая птица может нырять глубже всех? (Императорский пингвин, на глубину 200 метров.)
26. Сколько раз в секунду во время полёта взмахивает крыльями колибри? (До 80 раз.)
27. С какой скоростью может бежать страус? (До 50 км/ч.)
28. Какова температура тела большинства птиц? (Около 41 градуса.)
29. Какая птица имеет самый большой размах крыльев? (Альбатрос, до 3,5 метров)
30. Как называется наука, изучающая птиц? (Орнитология.)
31. Назовите любимое лакомство аистов. (Лягушки.)
32. Какая птица двигается по стволу и вверх, и вниз головой? (Поползень.)
33. Почему нельзя трогать руками яиц в гнездах? (Потому что птица бросает гнездо, если тронуть его руками, у птиц хорошее обоняние.)
34. Детенок еще не родился, а уж отдан на воспитание, – у кого это? (У кукушки.)
35. Отчего говорят: «Как с гуся вода»? (Оперение гуся всегда покрыто жиром, поэтому вода не смачивает перьев и каплями скатывается с них.)
36. Что внутри птичьих костей? (Воздух.)

Станция «Барометры природы».

Подсказка: имеется 4 варианта ответа: тепло, холодно, дождь и вёдро ясная погода (вёдро).
1. Какая будет погода, если:
2. Соловей поет всю ночь, а синицы оживленно щебечут? (Ясная, теплая)
3. Ласточки задевают крыльями поверхность воды. (К дождю.)
4. Ворона кричит в сторону севера, а домашняя птица прячет голову под крыло? (Холод)
5. Стрижи летают низко с криком. (К дождю.)
6.Ласточки летают высоко, а вечером закричал коростель? (Ясная, теплая)
Почему стрижи и ласточки в хорошую погоду летают высоко, а в сырую – над самой землей? (Летая, ласточки ловят мошек, комаров и других крылатых насекомых. В ясную погоду воздух сухой, и эти насекомые поднимаются высоко над землей. В сырую погоду воздух тяжелый, полный влаги и не дает им подниматься вверх.)
7. Иволга издаёт резкие, похожие на кошачий визг, звуки. (К ненастью.)
Петух часто кукарекает, а гуси и утки ведут себя очень оживленно? (Дождь)
8. Голуби воркуют, кукушки кукуют. (К тёплой погоде.)
9. Воробьи купаются в песке. (Будет дождь.)
10. Вороны зимой садятся на верхушки деревьев. (Перед морозом.)
Птицы садятся на землю, а голуби воркуют? (Ясная, теплая)
11. Днём сова кричит. (К дождю.)
12. Вороны зимой садятся на снег. (К оттепели.)

Станция «Найди свою половину» 

Детям раздаются карточки со слогами (одному ребенку одна карточка). Задача детей составить названия птиц так, чтобы все карточки были использованы и построиться. Сколько слов составлено, столько баллов получает команда. Например, бе-кас, ще-гол, сой-ка, фи-лин, чай-ка и др.

Станция «Птичьи премудрости»

 Я буду называть первую часть пословицы, а вы – их заканчивать.
* Ласточка день начинает … (соловей кончает)
* Лучше синица в руках … (чем журавль в небе)
* У каждой птицы … (своя песня)
* Цыплят по осени … (считают)
* Слово не воробей …(вылетит - не поймаешь)
* Рано пташечка запела … (как бы кошечка не съела)
* Всякий кулик свое … (болото хвалит)
* Глупа та птица … (которой свое гнездо не мило)
* Одна ласточка … (весны не делает)
* … свинье не товарищ (гусь)

Станция литературная «Птицы на страницах детских книг»

1. Какая птица спасла зверей от Тараканища К. Чуковского? (Воробей).
2. Какая домашняя птица в русской народной сказке снесла не простое, а золотое яйцо? (Курочка Ряба).
3. С какими птицами летала лягушка -путешественница Гаршина? (С утками).
4. Какую птицу спасла Дюймовочка от зимних холодов в сказке Г.-Х. Андерсена? (Ласточку).
5. В какую птицу превратился гадкий утёнок в сказке Г.-Х. Андерсена? (В лебедя).
6. Какая храбрая, домашняя птица в русской народной сказке прогнала лису из заячьей избушки? (Петух).
7. В какую птицу превратился калиф в сказке Гауфа? (В аиста).
8. Какая птица была королём в королевстве Кривых зеркал в сказке В. Губарева? (Попугай).
9. Какая домашняя птица была министром в сказке А. Погорельского? (Черная курица).
10. Какая птица спасла жизнь императора Китая в сказке Г.-Х. Андерсена? (Соловей).
11. Какую птицу решил подарить принц маленького королевства императорской дочери в сказке Г.-Х. Андерсена «Свинопас»? (Соловья).
12. В каких птиц превратила злая мачеха братьев Элизы в сказке Г.-Х. Андерсена? (В диких лебедей).
13. Какая птица пыталась помочь Герде найти Кая? (Ворон).
14. В какую птицу превратила принцессу злая волшебница в сказке Гауфа «Карлик Нос»? (В гусыню).
15. Какая птица в басне И.А. Крылова потеряла сыр? (Ворона).
16. Какая птица прочитала мораль в басне И.А. Крылова «Квартет»? (Соловей).
17. Какие птицы приходили в гости к кошке в сказке С.Я. Маршака «Кошкин дом»? (Петух и курица).
18. Какая птица подарила на день рождения ослику Иа его собственный хвост? (Сова). 
19. Какие птицы помогли Айболиту добраться до Африки? (Орлы).
20. Перо какой птицы нашел герой Ершова «Конёк горбунок»? (Жар-птицы).
21. Какая птица сшила костюм для Буратино из старых платьев Мальвины в сказке А.Толстого «Золотой ключик»? (Дятел). 
22. Какая птица охраняла смерть Кощееву? (Утка).
23. Какая птица в сказке А. Толстого сказала про Буратино: «Пациент скорее мёртв, чем жив»? (Сова)
24. Какая птица причесывала Мальвину в сказке А.Толстого «Золотой ключик»? ( Удод).
25. Какая домашняя птица помогла Буратино пробраться в харчевню «Трёх пескарей» незамеченным Карабасом Барабасом? (Петух).
26. С какой птицей Буратино улетел от разбойников? (Лебедь).
27. Какая птица приносила для Мальвины жареную дичь. ( Ястреб).
28. Какая птица прискакала и коровой замычала в сказке К. Чуковского «Путаница»? (Воробей).
29. Каких домашних птиц приглашала в няньки глупому мышонку мышка-мать в сказке С. Я. Маршака «Сказка о глупом мышонке». (Утку и курицу).
30. С какой птицей хотела спеть вдвоём чудесную песню свинья в сказке К. Чуковского «Телефон»? (С соловьем).
31. Какие домашние птицы в сказке К. Чуковского «Путаница» хотели, как лягушата квакать? (Утята).
32. Какие три птицы едут в компании друзей в «Песенке друзей» С. Михалкова. (Чиж, петух, попугай).
33. Какой птицей обернулась и улетела Василиса Премудрая в русской народной сказке «Царевна-лягушка»? (Лебедем).

Библиотекарь:
За последние четыреста лет с лица нашей планеты исчезло около 100 видов пернатых, а многие другие уже близки к вымиранию или испытывают такую угрозу. Популяция птиц во всем мире сокращается со стремительной скоростью.
По неутешительным прогнозам орнитологов, в ближайшие сто лет с Земли исчезнет около 1000 видов птиц. Поэтому человечеству стоит приложить максимум усилий для того, чтобы сохранить стабильную численность хотя бы некоторых видов пернатых.
Вымирание птиц связано с техногенной деятельностью людей - уничтожение мест обитания птиц, путем расчистки лесных массивов под сельскохозяйственные угодья и строительство жилых комплексов, отлов редких птиц в декоративных целях. Глобальное потепление также отрицательно влияет на диких птиц, птицам приходится искать новые места гнездования, зачастую гораздо дальше прежних мест, до которых добираются далеко не все особи.
По данным проведенных исследований с 1975 года исчезли 20 видов диких птиц, при этом ученым удалось спасти 25 вымирающих видов. Исследователи пришли к выводу, что человечество способно не только уничтожать, но и созидать. Исчезновение большинства видов птиц может иметь далеко идущие последствия для экономики и окружающей среды.
Птицы являются важной составной частью нашей экосистемы. Птицы контролируют численность вредных грызунов и насекомых нападающих на культурные растения. Птицы являются пищей для других организмов, также они переносят пыльцу и семена на дальние расстояния. Зафиксированы случаи, когда на островах исчезали птицы, а следом за ними и некоторые виды деревьев. Нужно оберегать птичьи гнёзда; не стрелять в птиц из рогаток; устанавливать весной скворечники, а зимой – кормушки… 
Завершить сегодняшнюю встречу хотелось бы стихотворением
 С. Степановой “Не пугайте резвых птичек!”

Не пугайте резвых птичек!
Пусть они вокруг порхают,
Крылья их при ярком свете,
Словно радуга сверкают.
Вы послушайте их песни,
Что поют они на воле!
Пусть певуньи украшают
Нам леса, сады и поле.
И в работу очень важной
Нам полезны эти крошки:
Истребляя на растеньях
Червяков и вредных мошек,
И сады, и нивы наши
Нам они оберегают,
Не пугайте ж резвых птичек!
Пусть они вокруг летают!
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